

18年的坚持，见证14560次团圆

张宝艳创办“宝贝回家”公益网站，助力众多寻亲者找到亲人

张宝艳颇有点传奇色彩。自2007年她与爱人从一个网站开始，到如今形成40多万志愿者的寻亲公益组织，已经见证了14560次寻亲成功。

张宝艳的传奇是如何造就的？14560次团圆背后又有着怎样的故事？记者近日赶赴吉林通化，试图一探究竟。



文/片 记者 张子森 李静 王开智
吉林通化报道

扔掉铁饭碗专帮寻亲人

记者一到位于吉林通化的宝贝回家志愿者协会，立即被震撼到了。从一楼到四楼的楼梯会让人百感交集：一个个相框密密麻麻组成了数张寻亲墙，有父女相拥痛哭的悲怆、有孩子回家后补过17个生日的笑容、有找到家时已与母亲天人永隔的落寞……

这些定格的瞬间，是无数寻亲人的记忆，充满了悲欢离合，更是张宝艳近20年寻亲路上见证的一次又一次团圆。

张宝艳已经63岁，但她依旧整天东奔西跑，像个停不下来的陀螺。这天上午十点，她刚刚结束一个志愿者会议，手机已经有98条消息置顶。她24小时开机，每个电话每条信息都不敢漏，因为这关乎一个家庭的命运。

多年如一日地寻亲，在很多人眼里是难以理解的事情。作为一个母亲，张宝艳深知一个孩子对一个家庭意味着什么。“我看不得这些家庭承受骨肉分离的痛苦，要是孩子没有了，那么家庭就没有未来了。”

张宝艳回忆，1992年，一份报告文学《超越谋杀的罪恶》，改变了她的后半生。也就是在那段时间，张宝艳的孩子也曾失踪，她以为孩子遭遇了拐卖。从那时，她切身体会到被拐家庭的煎熬，也知道更多被拐儿童的故事。

2006年，张宝艳辞掉银行的工作。那一年，她44岁。人到中



年，放弃原有生活轨迹，需要莫大的勇气。

2007年，张宝艳创办宝贝回家寻亲网站。她的想法很简单，“哪怕能找到一个孩子。”让她感到意外的是，当年，宝贝回家找到10个孩子。

但，质疑也随之而来——寻亲人不信任，大众不理解。

2008年春节，一位寻子家长经朋友介绍在宝贝回家登记。张宝艳接到线索后，志愿者忙了一晚上，锁定线索。结果，对方反而觉得不对劲，“我找了几十年都没找到，怎么你们一晚上就找到了。”

跟其他公益项目不同，它们有立项时间，有完成时间，有喘息时间，可是寻亲没有。“我无数次想放弃。”张宝艳坦言，“但是，更多原因让我无法放弃。



张宝艳在接受记者采访。

早一天找到，少一些遗憾

那些不能放弃的原因，就藏在寻亲墙的照片里。

二娃6岁左右被拐卖到河南，改名李高强。20岁那年，他骑着摩托车踏上寻亲之路，这一找就是十多年。

2013年，二娃在“宝贝回家”登记寻亲。2015年，张宝艳接到电话，得知二娃生病的消息。志愿者带他检查后，得到的却是肺癌晚期的诊断。张宝艳联系警方，希望能够尽快帮二娃找到家。

2016年，二娃带着遗憾去世，临终前嘱托：“我可能看不到我父母了，但还是希望你们能帮我找找，如果找到，让他们来看看我。”当天，张宝艳在微信朋友圈中写道：二娃，你是“宝贝回家”的孩子，我们永远是你的亲人。

五年后，志愿者找到了二娃的父亲。不幸的是，二娃的母亲早已离世。当时，这位父亲还在外地奔波寻子，一晃已是30多年。

这件事情让宝贝回家有了更加清晰的目标——与死神赛跑。

在寻亲墙上，寻子妈妈杨素慧的照片旁边贴着一条朋友圈截图。这也是一直扎在张宝艳心底的刺。

2017年1月23日凌晨3点30分，杨素慧的朋友圈：“妈妈的朋友们大家好，我是杨素慧的女儿，我妈妈刚刚走了。感谢所有认识我妈妈帮助我妈妈的所有朋友们。愿你们永远健康！”8分

那个被拐的孩子，终于回到了父亲的身边。

十年来，山哥已经帮助63个家庭团圆。每一次团圆之后，山哥就会退出他们的生活。因为他还有更重要的任务，“现在我有效跟进的线索还有1000多个。”

在宝贝回家，志愿者没有名字，大家互相用外号相称。张宝艳介绍，像山哥一样的志愿者有40多万，遍布全国甚至海外。他们各有“绝活”，熟悉地域方言、饮食习惯、生活风俗，能从零星线索中捕捉关键信息。在张宝艳眼中，他们就如水滴，汇聚起来便成了江河。

事实证明，这是一条正确的路。截至目前，宝贝回家已经促成14560次团圆。

张宝艳介绍，寻亲范围在不断扩展，从被拐孩子到被拐妇女，再到寻恩人，寻战友。2024年开启的海外寻亲已经有40多个成功案例。“如今已经实现全方位覆盖寻亲。”

寻亲技术也在升级。从最初的人工分析走访，到与公安部门合作DNA比对，到互联网定向推送，再到人脸识别、祖籍分析等。张宝艳告诉记者，“去年一年，我们找到1975个，上个月找到210个。”

这些年，作为全国人大代表，张宝艳的目光还投向法律层面。在宝贝回家寻子网上，有很多家庭团聚后，却因为过了追诉期无法对人贩子追究责任。张宝艳提出建议，对拐卖儿童罪的追诉期进行修改。另外，她还建议，加大对买家的打击力度。

2018年，张宝艳启动了“宝贝回家万家团圆计划”，计划从2018年开始在今后的十年里，每年帮助一千个家庭团圆，最终实现万家团圆。现在，他们已经完成了目标。

但在那面寻亲墙上，还有很多人在路上。为了寻找罗超凡，爸爸妈妈站在雨中拉着海报一动不动，希望更多人看到。家中两个孩子元元、豆豆被拐，妈妈与其他“难友”相互扶持，每次见证别人认亲，却为自己难过。还有的孩子，因为没有家，多年“黑户”。还有的父母，为了寻找孩子，过年也回不去那个“家”。

从45岁的中年人熬成63岁的老年人，张宝艳没有“退休点”，还要在寻亲路上前行：我们要启动第二个、第三个万家团圆计划。让所有家庭都团圆。

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：侯波

公告声明	
◆声明：本人徐文刚（身份证号370112197904052935）个人证件信息被冒用，名下：成都卯芮绮科技有限公司、成都鸿钱恬科技有限公司、成都拓柏跋科技有限公司、成都柏斯简科技有限公司，以上4家公司和本人无任何关系，目前本人已经报警，也向成都锦江市场监督管理局报请核实撤销。	
◆遗失声明：寻树德不慎遗失军人保障卡，卡号：813702221109705409，声明作废。	
◆精品资讯 订版电话 0531-85196199	
空调移机清洗	空调充氟维修回收
◆家政 13793180410	
◆收购字画 15864536825	
金龄健康·山东济南养老服务中心	
●国品质，公办五星级养老机构。	
●山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构，现推出5天免费试住活动。试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。	
电话：0531-82805587、82805588 地址：济南市市中区望岳路3668号	

新鲜白芦笋

农超心意卡可用 ✓

脆嫩升级 新鲜采摘
煎、炒、凉拌都好味！

¥18.8
1斤

oilu
齐鲁农超

oilu
齐鲁农超